

开卷有益

书籍伴我成长

莱西市杭州路小学 四年级2班 韩昀廷
指导老师 刘佩芹

古人云,书读百遍,其义自见。说的是读书与理解的关系,其实书不仅要读得多,还要读出大境界、大讲究。回味过去,就应该诵读经典。

读《水浒传》,梁山好汉们替天行道、为民除害的精神在我心头回荡;读《醉翁亭记》,脑海里浮现出欧阳修与民同乐的高尚追求;读《钢铁是怎样炼成的》,一个坚强不屈、一生为革命而斗争的保尔形象高大清晰;读《呐喊》,倾听朴实艰苦的人生格言……阅读中,我学会了让自己融情于景,体会文章的意境。我读书的时候好像进入梦境一般,在文学的世界中遨游一番,享受知识的乐趣。

我的成长是离不开诵读经典的。刚上小学时,我学习成绩不好,我无处发泄,只好寄情于书。我看了一本对我来说具有转折意义的书——《钢铁是怎样炼成的》。这本书成功塑造了保尔这一英雄形象,书中的名句“钢是在烈火中锻造而成的。只有这样它才能成为坚硬的,才能什么都不怕。我们这一代人也是在这样的斗争中、在艰苦的考验中锻炼出来的,并且学会了在生活面前不颓废”。这些话激励了我,使我充满了信心与勇气,遇到困难不轻易退缩,还养成了坚持不懈、持之以恒的品质。

读书使我由一个不懂事的小孩子,潜移默化成长为一个憧憬未来的少年。读书也使我明白,人生需要自己来走,一路上肯定不会平坦,但我坚信只要我鼓足勇气,就能迎接绚烂的未来!

家风润心

共筑好家风

青岛人民路第二小学 四年级3班 李辰溪

家风是一家的道德标准,在一代又一代的家庭成员中传承。我们家的家风是孝敬长辈,勤俭节约。

我很小的时候,爷爷奶奶就让我背诵《千字文》《三字经》《弟子规》等,吸收文字中的教诲,我学会了百善孝为先的道理,我们家的大人也在用实际行动,给我起到表率作用。我的太爷爷活到了一百岁,他在世时,我的爷爷奶奶非常用心地照顾他。太爷爷眼睛不好,看不到东西,爷爷和奶奶就帮他端水、端饭,睡觉时,爷爷奶奶帮太爷爷铺好床,扶他躺下。太爷爷生病时,爷爷奶奶为了照顾他,整晚不睡。奶奶给太爷爷煮小米粥,爷爷给太爷爷喂药,太爷爷在精心照料下很快恢复了健康。亲戚朋友们都说,太爷爷健康长寿,得益于爷爷奶奶的孝顺和日复一日的悉心照顾。爷爷奶奶用实际行动教育我如何孝敬长辈,现在的我回到家总要先跟他

们问好,写完作业后,我就不时给爷爷捶背,给奶奶端水喝,帮忙做力所能及的家务活,奶奶常夸我是个孝顺孩子,是她的“开心果”。

在勤俭节约方面,奶奶是我们家的典范。她把用过的塑料袋存着当垃圾袋,洗菜、洗衣服的水用来冲马桶,洗菜水浇花……爷爷也非常节约,他总是按照奶奶说的去做,还再三叮嘱我和爸爸妈妈一定要节约。我们都把“节约”这两个字刻在了脑子里。有一次,我舅舅来我家做客,洗手时,打肥皂不关水龙头。这一幕恰好被奶奶看见,奶奶不顾情面批评了舅舅,并接了一小盆水,让他洗手。舅舅觉得这些水太少了,不够用,奶奶就说:“用这些就行了,水不够可以再加,接多了不就浪费了吗?”舅舅听后改变了自己的习惯,从此再也不浪费水了。

这就是我的家风,我会将爷爷奶奶的“传家宝”继续传下去!共筑好家风,从我做起!

诚信家风伴我成长

青岛西海岸新区实验小学 六年级8班 徐浩斌 指导老师 王巧霞

打我记事起,“诚信”二字便挂在客厅,这也是我们的家风,我也仍旧记得爸爸教诲我的那个夜晚。

爸爸妈妈为了培养我独立的习惯,把买菜的任务交给了我。我到了超市,简单买了点菜,拿到找回的钱,便急匆匆离开了。走在路上,我开始点钱,发现收银员多找了十元钱,我顿时欣喜若狂,如同一只离弦的箭向家奔去。可没跑几步,我便停了下来,心想:这样好吗?是不是占小便宜了?可转念一想,算了,反正别人也不会知道的,不拿白不拿。一进门,没顾上脱鞋,我便眉飞色舞与爸爸讲起了这件事,但万万没想到,爸爸非但没表扬我,反倒立即劈头盖脸将我一顿责备,让我立刻将钱送回去。垂头丧气的

我将钱还给了收银员,并道歉,收银员也原谅了我。

晚上九点多,爸爸走进我的卧室,意味深长地说:“孩子,今天你这件事做得不对,你看客厅挂着的‘诚信’,那一直是我们的家风。一个人如果没有诚信,学会了贪婪,就是堕落的开始。”父亲的话令我刻骨铭心,看着墙上挂着的“诚信”二字,我心中翻涌出无尽的愧疚。

家风就是耳濡目染、潜移默化的教育力量,无形的它串联着中华民族的千门万户,如同一把大伞保护着我们,并无时无刻传递给我们爱。我坚信,家风若在,爱必长吟。

研学笔记

科技魅力无与伦比

青岛实验初中 初一 孙东昊

加入青岛晚报小记者团队后,我陆续参与了诸多研学活动,而打卡海尔全球检测中心的经历让我记忆犹新。

活动中,我们走进物理实验室,看到了大大小小的检测仪器,“金刚不坏”实验让我大开眼界。在实验中,我通过硬度计的观测镜头看到了一个合金零件表面布满了小坑。讲解员老师说,硬度计可以检测家电的零件经过颠簸是否能保持“金刚不坏”。随后我又见识了拉伸试验机,滚筒洗衣机的橡胶密封圈质量如何就是要靠这个仪器来测量。看完后,我十分佩服海尔的质量把控。

我们还进入了化学实验室,我穿上白大褂,戴上手套,在老师的指导下,把酸性、碱性液体倒入试管,

然后加入高锰酸钾等化学物质,试管中的液体就变了色,十分有趣。这样的体验让我觉得化学真神奇!那么化学实验室到底是干什么的呢?原来海尔通过化学实验室检测海尔生产的设备的化学成分,避免有害物质超标。

最后,我们还学习了电子垃圾的危害。电子垃圾中含有铅等重金属,如果被随便丢弃,就会污染环境。所以我们不可以乱扔电子垃圾,要把它们放到有害垃圾专用垃圾桶里,如果是大型电子垃圾,最好请专业人员清理回收。

海尔全球检测中心之行令我获益匪浅,我在这里看到了海尔的硬核品质,这正是产品能够畅销海外、享誉全球的原因吧。

科普探秘之旅

青岛志远学校 初一4班 薛逸

黎明的曙光照耀在我的身上,我仰望眼前的大厦,不禁赞叹道:“真是科技感十足啊。”而这座大厦正是我此行的目的地——海尔全球检测中心,我们青岛晚报优秀的小记者们将来到这里共同揭秘海尔“智”造家电突飞猛进背后的故事。

集合完毕后,我们正式开启了探秘之旅。这次体验从一开始彻底颠覆了我的认知,我原以为家电制造出来之后,就可以直接包装进行销售了,没想到中间还要经过许多道检测工序。其中,令我印象最深刻的就是智慧家居模

拟场景了。在这里,一台小小的屏幕就可以控制全屋的家电。还有多种模式、N种场景,所有家电都可以通过智能管家小优控制,而且也没有噪音。接下来我又发现了更多惊喜:一张水墨画竟然可以秒变电视,一台冰箱居然可以放音乐,一台镜子居然可以帮助健身……这里的每一处都让我体会到了海尔“智”造的品质之高超、技术之先进。

我带着依依不舍的心情离开检测中心。这次科普探秘之旅让我了解了很多海尔“智”造所经历的“风起云涌”。艰难见品质,历久见匠心。作为一个青岛人,我感到自豪;作为一个中国人,我感到自豪。

投稿邮箱 qdwbzkw@163.com

全部精彩内容请登录观海新闻APP《小记者》频道查看 本版主持人 张琰



观海新闻客户端

读《女儿和媳妇》有感

青岛包头路小学 六年级1班 刘梓佐

暑假,我读了一篇文章名叫《女儿和媳妇》,令我受益匪浅。

故事是这样的:两个妇人聊天,一个说她儿媳妇懒得要命,不做饭、不扫地、不洗衣服、不洗碗,孩子也不带,就连早餐也需要她儿子做好了放到桌上。另一个妇人说,她的女儿真好命,嫁了一个不错的丈夫,每天都让她做家务,做饭、洗衣、扫地、带孩子、做饭等家务都包了。看,类似的事情却引出不同的结论和看法,就是因为看问题角度和出发点不同。

确实,生活中有许多令人不愉快的事情。当你从自己的立场看待这件事情时,只会得出一种结论,但从另外一个角度来看时,可能会得出截然不同的结论。“横看成岭侧成峰,远近高低各不同。不识庐山真面目,只缘身在此山中。”生活的好坏取决于你对事件的态度,不能只“身在此山中”,要扩大自己的眼界,从多个角度对这个事件进行分析,只有对生活有积极的态度,你才会“识得庐山真面目”。

生活中,从不同角度看问题的事例还有很多。比如有一个富人带着儿子去穷人的村子里,儿子在度过了一天,对爸爸说:“我们真贫穷!我们有一只狗,他们有四只;我们有游泳池,他们有小河;我们有进口灯,他们有满天星斗。”这个男孩就是从另外一个角度发现了自己的“贫穷”。父亲听了大为惊讶。

所以,我们也要学会从多角度看待事物,这样结论往往会令人折服,正确无误。